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Niederschrift öffentlicher Teil 
3. Sitzung des Ausschusses für Kultur und Tourismus 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 12.02.2020 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:30 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Vorsitzender  

Herr Wolfgang Treis Bündnis 90 / Die Grünen  

Mitglieder  

Frau Birte Brodam Bündnis 90 / die Grünen  
Herr Rainer Dartsch CDU  
Herr Thorsten Draeger FDP  
Frau Marika Kohlhaas Bündnis 90 / Die Grünen  
Frau Doris Laux SPD  
Frau Lydia Schwindenhammer CDU  
Frau Katharina Slabik FWM  
Herr Stefan Wagner SPD  

stellv. Mitglied  

Frau Dr. Silke Diederich CDU Vertreterin für 
Ausschussmitglied Rita Giel 

Frau Marion Falterbaum CDU als Zuhörerin 
Herr Dr. Lutz Grunwald CDU Vertreter für 

Ausschussmitglied Dennis 
Falterbaum 

Frau Irmgard Laux SPD Vertreterin für 
Ausschussmitglied Elisabeth 
Syri 

Von der Verwaltung  

Frau Jasmin Alter Bereich 1.3 
Herr Uwe Hoffmann Fachbereichsleiter 1 
Herr Heiner Thelen Bereichsleiter 1.3 

Schriftführer  

Herr Robert Dewald Bereich 1.3 
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Mitglieder  

Herr Dennis Falterbaum CDU  
Frau Rita Giel CDU  
Frau Sandra Kohr AfD  
Frau Elisabeth Syri SPD  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Vor Eintritt in die Tagesordnung wird auf Antrag von Ausschussmitglied Stefan Wagner 
Einigkeit dahingehend erzielt, dass der nichtöffentliche Tagesordnungspunkt Burgfestspiele 
Mayen; Besetzung der Intendantenstelle ab der Spielzeit 2022, Vorlage 5481/2019, im 
öffentlichen Sitzungsteil behandelt wird. 

 



3 
 

3 
 

Tagesordnung: 

1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 
2 Niederschrift der letzten Sitzung 
3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
4 Mitteilungen der Verwaltung 
4.1 Generalsanierung Genovevaburg; Sachstandsmitteilung 

Vorlage: 5840/2020 
4.2 Wohnmobilstellplätze; mögliche Standorte - Sachstandsbericht 

Vorlage: 5841/2020 
4.3 Konzept Weinforum 2020; Wein und Beats 

Vorlage: 5843/2020 
4.4 Relaunch der städt. Homepage www.mayen.de 

Vorlage: 5851/2020 
4.5 Minigolfplatz - Bürresheimer Str. 
5 Lauschtour-App; Aufhebung des Sperrvermerks 

Vorlage: 5836/2020 
6 Burgfestspiele Mayen; Besetzung der Intendantenstelle ab der Spielzeit 2022 

Vorlage: 5481/2019 
7 Verschiedenes 
7.1 Burgfestspiele Mayen; Sponsoring durch die Freunde der Burgfestspiele 
7.2 Eifelmuseum / Erlebniswelten Grubenfeld; Busverkehr 
7.3 Erlebniswelten Grubenfeld; Parkmöglichkeiten 
 

Protokoll: 

zu 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 
 

 Der Vorsitzende verpflichtet Ausschussmitglied Irmgard Laux per Handschlag zur gewissenhaften 
Erfüllung und Wahrnehmung ihrer Rechte und Pflichten und weist insbesondere auf die 
einschlägigen Bestimmungen der Gemeindeordnung hin. 
 

  
  

zu 2 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift gilt als genehmigt. 
 

  
  

zu 3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und die Beantwortung von Anfragen wurden 
mit den Sitzungsunterlagen versandt. Wortmeldungen hierzu ergehen nicht. 
 

  
  

zu 4 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 4.1 Generalsanierung Genovevaburg; Sachstandsmitteilung 
Vorlage: 5840/2020 
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 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 5840/2020 der Verwaltung 
zur Kenntnis. 
 

  
  

zu 4.2 Wohnmobilstellplätze; mögliche Standorte - Sachstandsbericht 
Vorlage: 5841/2020 
 

 Der Vorsitzende informiert den Ausschuss dahingehend, dass der zurückliegende Antrag 
auf LEADER – Förderung zur Maßnahme Wohnmobilstellplatz im Rahmen der 
Präsentation die erforderliche Punktzahl zur Förderung nicht erreicht hätte und der Antrag 
dementsprechend zurückgenommen wurde. Durch die verwaltungsseitig nunmehr 
vorgenommene Modifizierung der Antragsunterlagen sei eine hohe Wahrscheinlichkeit zur 
Förderung der Maßnahme aus dem LEADER-Programm gegeben. Die bisher zur 
Verfügung stehenden Haushaltsmittel sind gesichert. 
 

  
  

zu 4.3 Konzept Weinforum 2020; Wein und Beats 
Vorlage: 5843/2020 
 

 Der Ausschuss für Kultur und Tourismus nimmt die Mitteilungsvorlage 5843//2020 der Verwaltung 
zur Kenntnis. 
 

  
  

zu 4.4 Relaunch der städt. Homepage www.mayen.de 
Vorlage: 5851/2020 
 

 Ausschussmitglied Dartsch weist darauf hin, dass es sich hierbei in erster Linie um eine 
Bürgerdienstleistung handele und man im Rahmen der Durchführung der Relaunch die Einbindung 
der E-Gouverment-Prozesse auch für die Zukunft sicherstellen sollte. Des Weiteren regt er an 
getrennte Einstiegsseiten für den Bereich Bürger bzw. Tourismus/Kultur zu schaffen. Der 
Vorsitzende sagt zu in den Prozess fachliche Beratung miteinzubinden. Es wird sich dahingehend 
vereinbart den Ausschussmitgliedern die Ausschreibungsunterlagen zur Kenntnis zu geben. 
 

  
  

zu 4.5 Minigolfplatz - Bürresheimer Str. 
 

 Die öffentliche Ausschreibung zur Verpachtung des Minigolfplatzes erfolgte am 13.02.2020 
im Mayener Wochenspiegel. 
 

  
  

zu 5 Lauschtour-App; Aufhebung des Sperrvermerks 
Vorlage: 5836/2020 
 

 Ergänzend zur Vorlage teilt Oberbürgermeister Wolfgang Treis mit, dass auch zur 
Maßnahme Lauschtour-App verwaltungsseitig ein Antrag auf Förderung aus dem 
LEADER-Programm gestellt wird. 
 
Ausschussmitglied Dartsch regt an die Vorlage nicht, wie vorgesehen, in der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses am 18.03.2020 sondern in der im Sitzungskalender 
eingeschobenen Stadtratssitzung am 26.02.2020 zu behandeln. Mit Blick auf die an 
diesem Tage stattfindende politische Veranstaltung der SPD ergeht seitens der 
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Verwaltung der Vorschlag die Stadtratssitzung bereits auf 16.30 Uhr zu terminieren. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur und Tourismus empfiehlt dem Stadtrat der Aufhebung des 
Sperrvermerks bei Haushaltsstelle 5751100-01150000 – vorbehaltlich der 
Haushaltsgenehmigung – zuzustimmen und beauftragt die Verwaltung mit der Umsetzung 
der Lauschtour-App für Mayen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung:  
Enthaltung:   
 

zu 6 Burgfestspiele Mayen; Besetzung der Intendantenstelle ab der Spielzeit 2022 
Vorlage: 5481/2019 
 

 Nach eingehender Erörterung wird sich dahingehend verständigt, die Auswahlkommission, 
wie in den zurückliegenden Besetzungsverfahren der Intendantenstelle der BFS, mit 
jeweils einer Person der im Stadtrat vertretenen Fraktionen, Herrn Au vom 
Kultusministerium und Verwaltungsmitarbeiter Burgfestspiele, zu besetzen. Die Verwaltung 
wird ein Mitglied sowie einen Verhinderungsvertreter bei den Fraktionen abfragen. 
 
Ausschussmitglied Dartsch bittet im Rahmen des Ausschreibungsverfahrens darauf 
hinzuwirken, dass die Bewerber eine Freigabe zur Einsichtnahme der 
Bewerbungsunterlagen durch die Ratsmitglieder, ohne Verletzung der Bestimmungen des 
Datenschutzes, vorlegen. Hierdurch bedingt würde die Möglichkeit eingeräumt die 
Fraktionen im Vorfeld zum Besetzungsverfahren, frühzeitig zu beteiligen. 
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur und Tourismus beschließt, 
 

1. die Stelle des künstlerischen Leiters / Intendanten der Burgfestspiele Mayen ab der 
Spielzeit 2022 auszuschreiben und 

2. nach dem von der Verwaltung vorgeschlagenen Zeitplan zu verfahren. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung:  
Enthaltung:   
 

zu 7 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 7.1 Burgfestspiele Mayen; Sponsoring durch die Freunde der Burgfestspiele 
 

 Ausschussmitglied Grunwald weist darauf hin, dass verwaltungsseitig bezüglich der 
Notwendigkeit im Rahmen des Sponsorings Burgfestspiele 2021 mit den Freunden der 
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Burgfestspiele Kontakt aufgenommen werden soll. Er trägt dies als stellvertretender 
Vorsitzender der Freunde der Burgfestspiele im Sinne des Vorstandes vor. 
 
Eine Kontaktaufnahme wird zugesagt. 
 

  
  

zu 7.2 Eifelmuseum / Erlebniswelten Grubenfeld; Busverkehr 
 

 Ausschussmitglied Lutz Grunwald bittet zu überlegen inwieweit eine Busverbindung 
zwischen dem Eifelmuseum und Erlebniswelten Grubenfeld eingerichtet werden kann. 
 
Der Vorsitzende verweist in der Angelegenheit auf die Einrichtung einer Bushaltestelle in 
Erlebniswelten Grubenfeld, die künftig in den ÖPNV integriert wird. Die Einrichtung einer 
separaten Busverbindung, wie angeführt, ist unverhältnismäßig teuer. Ein Geldeinsatz in 
Marketingmaßnahmen wird zur Generierung von Besuchern als zielführender angesehen. 
 

  
  

zu 7.3 Erlebniswelten Grubenfeld; Parkmöglichkeiten 
 

 Ausschussmitglied Lutz Grunwald weist darauf hin, dass die Ketten an den Parkplätzen 
auf den Besucher keinen besucherfreundlichen Eindruck hinterlassen. Der Vorsitzende 
teilt mit, dass grundsätzlich ausreichend Parkmöglichkeiten gegeben sind und im 
Bedarfsfalle die Ketten für Besucher geöffnet werden. Er bietet in diesem Zusammenhang 
an die Parkplätze durch die Beschäftigten des RGZM durchgängig zu nutzen. Dies würde 
zu einer Regulierung beitragen. Die Verwaltung wird dies mit dem RGZM einer Klärung 
zuführen. 
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